

第四章 怀满功绩世传扬

始祖怀满，祖籍山东，抗元名将，平乱立功，留戍兰州，世袭巡检司，落籍纳雅，祖莹累吴等诸多史实及历史功绩。除史料有载外，有大同、坡峨、花香、长乐、东兰、三石等覃氏聚居的乡镇村屯，特别是90岁以上的宗贤，所提供的各类资料、世传壮歌，大都是热情洋溢赞扬怀满的历史功绩、思想文化、良好情操。兹录部分，窥一斑而知全豹。

大同乡纳雅村切合屯年近百岁的覃永安、覃奶东：“世代相传，‘布造伯’，抗元平乱战将，来到东兰为官，经常下到村屯，平易近人，态度温和，群众愿与他说心里话，提供有关情况，注意采纳民众意见，以理服人，处事公道公平。至今在群众中还四处赞扬他的一首：

啊四育累祖，力很土布民。尼偶卡华真，国先平达来。

汉意：怀满县官入祖衙，还进深山访农家。了解群众真实情，公平为民乐开花。

大同乡和龙村里龙屯覃衡山、覃美娥：“世传‘布造伯’，性情慈善，平易近人，吩咐众人家人，对穷苦民众要有同情心，有一些家境贫寒的穷人上门求助，不时赠与米、油、盐之类的少许食物，以聊表心意。”

有歌云：‘布造伯’铁心最索，引不火结秋累达。米不火结否美候，铁否送解拉送朋’

汉意：“始祖怀满心善良，目睹穷人起情伤。个别贫困没有米，他则接济度粮荒。”

107岁的长乐镇定安屯覃玉山：“小时听爷爷、阿爸说，代代相传‘布造伯’特别注重教育，都彝里龙私塾，是他亲手创办的第一所学堂。他崇尚儒教，从小教育孩子，懂得孝敬父母、和和睦睦，知恩图报、积善成德，修身齐家治国平天下的基本道德和良好情操。有很多山歌颂扬他，我记得一首：

‘布造伯斗办学堂，布结勒叶航当歹。选波勒叶国云拐，拖累字来牙联盟。

片实当先米更十，却布造伯的恩宜。不不记恩铁布劳，就不龙挠牙本混。’

壮译汉意：‘布造伯来办学堂，老幼童叟心欢畅。授教儿孙解惑疑，博览群书好儿郎。

若是学成有高就，唯布造伯赐荣光。人人铭刻祖恩德，代代合力谱新章。’”

大同乡和龙村累吴人覃义昌（87岁）：“传说，‘布造伯’制定极其严明的祖训、家规，凡有违反者，受家法制裁，世代承袭。如怀满公的第十代裔孙覃可江，习武世家，育十二子，自小和睦，共同劳作，或持刀弄棒。该屯河沿，有一块偌大的磨刀石，每每十二子，集结练刀前后，则在磨刀石上，各磨一面’久而久之，磨石上便留下清晰可见的十二个磨面，壮话世传“引本拾宜那”。兄弟一直相依为命，后因小事一件，处置不慎，发生兄弟打架，把一个小弟打伤。覃可江见状，便训斥一通说，兄弟不团结，他人瞧不起，家业难兴旺等语，在执行家法时反复告诫，你们长大了，不要依赖父母，

都分到各地去，安家立业自强。但是，老祖宗、父母恩、兄弟情，不能忘记。于是就给十二儿子赐予一首山歌：

引本十宜那，育拉达切合，布辮布背马，引切合凭据。

译汉意：“引本”指“磨石”。

有块磨石十二面，横卧切合小沟边。如今各人自立去，凭据磨石安河沿。”

这是世代践行始祖怀满公祖训家规的典范。几百年前的歌颂，至今，东兰覃氏乃至民众，童叟能吟。

大化板升人覃凤园：“我很小就听到爷爷、爸爸说，始祖怀满公，留戍兰州，不仅在戍边安民有建树，而且在筹办私塾教书育人更有业绩，传扬最广。都彝学堂是他一手创立，尔后相继成功兴办板坡、板升，更乐等学校，为广大群众子女入学就读，提供方便。这些老学校一直到建国初都还保留。有山歌流传：

“东兰啊西办学堂，拉提布民行当歹。酸波勒杰本云乖，云来流名拉天下。”

汉意：“东兰县官办学堂，八方百姓喜洋洋。教育儿孙增才智，怀满功名天下扬。”

田峒村宜仁屯，80岁覃广拔：“小时候，时常聆听我公覃朝安说，我爸覃冠久（绅士）对创世祖怀满公很有研究，有世传手抄本，记载着源流迁徙、历史功绩、落籍地名、世代繁衍、祖莹地址诸多事实，尤为注重办学，教育百姓子弟，普遍获得广大群众赞颂与传扬。

有歌云：布公怀满’育纳雅，板更板拉铁背这。引波勒岁亲力结，不累夺字拉狂西。

可惜艰苦里斗则，牙累夺字羊本云。兴办学堂为布民，定角先礼啊百提。

汉意：‘怀满公住纳雅村，时常下村又进屯。眼见众多穷孩子，无校读书枉此生。

世代贫苦心可怜，若有书读定成人。兴办学堂为民众，功名垂史世代吟。”

韦冠权（东兰镇那亨村板么屯人氏）：“我公韦志英（1882-1962年，我爸韦绍能（1910-2001年）在世时常议到覃、韦始祖时说“数百年来我们县内群众相传，覃怀满（原名谭三耀），韦天贡（原名韩天珍），莫天辉（原名莫辉烈），南下抗元至宾阳相遇，结义打老庚，后迁徙德胜，参加平乱立功，庆远府授封东兰世袭武官（巡检司），韦天贡到兰阳。覃怀满落籍都彝纳雅，墓葬累吴。因覃怀满在东兰当官，为民做事，业绩卓著，民望很高，故为民间和覃氏世代相传。我见到渡亭的覃氏都去累吴给覃怀满扫墓。

有歌云：啊四育都彝，韦布民国先。拉背累安然，退退传功名。

汉意：县官怀满居都彝，为民做事铸业绩。天下平安民乐业，功名垂史代代书。”

韦献三（三弄板兰村新村屯人氏，92岁，老伴韦奶那89岁）：“几百年前，‘布造伯’与我们韦氏始祖韦天贡，在东兰州做官。‘布造伯’诚心为民做事，劳苦功高，故怀满的神奇故事、山歌，群众相传至今：

布头心索国先里，秋秋力流达早尼。几秋几处刀斗力，罗努国提育累吴。

不论就中囊就作，力斗很提角这助。布造伯恩布布流，世袭留名万万代。

汉意：当官忠诚为国民，世世相传到如今。多少代人追溯源，方知祖莹累吴屯。

无论前人与后裔，前来祭祀表虔心。怀满恩功人人颂，怀满精神代代吟。”

韦朝安（原三弄大队老文书，90岁，老伴韦奶海87岁）：“我自小听到很多老人传说怀满的历史功绩、传奇故事、生动山歌，我记得最深的一首：

怀满罗拉提，同造力夺纳。谁达拿谁怀，布布台陆都。

汉意：怀满深入民众间，参加造地又造田。修筑沟坝水车转，人人颂歌响彻天。”

覃绍谋：“传说‘布造伯’，不仅执着防务，注重教育，还组织群众架桥、修路、修水利、发展生产等民生大事。

韦振德（三弄双苏村人，97岁，原双苏大队党支书）：“我小时候，时常听到我公我爸说，覃怀满，在东兰州当过武官，比较尊重民族风俗，注重民族关系，加强民族团结，妥善处理民族问题。还有执行严明家教家风，是个好州官，远近闻名，普遍获得民众的赞扬，不论壮族、汉族或是瑶族，无论覃氏、韦氏、蒙氏、兰氏等，至今，在民间尚传颂覃怀满的很多壮话山歌和神奇故事。我记得几首：

怀满国斗想达这，仆蛮仆昆岁卡恒。民族夺结国累背，布布抬铁恩情劳。

汉意：怀满做官想周全，壮汉瑶胞尽心欢。民族融合安社稷，众颂歌谣震云端’；

勒否教丘比，结老才本云。硬顺否国先，钱那波毕农。

汉意：孩儿自小家教严，修成人才树忠虔。若是闲逛懒做事，丢尽父母兄面颜。”

覃志积：“曾数次聆听覃承勤教授关于覃（谭）神奇的历史渊源，深刻阅览《中国覃氏通书》，向县内外特别是当地的覃氏宗贤，广泛调查相关资料及世代相传得知，‘布造伯’，不但崇尚儒家，积极筹建学堂，注重教育后代，而且历经漫长社会实践，日益积淀形成独特厚重的‘崇尚儒学，孝道父母，知恩图报，积善成德，忠君报国’的怀满文化，和‘无畏艰辛，笃学躬耕，奋力拼搏，为国为民，无私奉献’的怀满精神。”

覃奶朗：“在孩童时，听到村里的老小都会传唱歌颂‘布造伯’山歌，我还记得十几首。其中有传奇故事、创世歌谣、怜悯百姓、历史功绩、办学育人、祖训家风等等。以前老一辈还有手抄本，互传吟唱，如今大同一带还刻成歌牒、快板等播放，很是感人。如：

公岁育都彝，功劳流不了。怀背卡麻秋，力刘达啊利。

谷比甲单鱼，抬通究达心。恩谊几麻层，行千年万退。

汉意：满公世袭都彝哨，夙夜操劳苦功高。时空穿越多少代，如今尚吟颂歌谣。

千歌万曲赞始祖，心情激荡涌如潮。深恩重德铭心底，千年万代铸情操。”

三弄板兰村牙满屯96岁周宗四：“我听我公我爸传说，这一带人都懂得覃怀满的故

事，说怀满在东兰做官，与各民族关系好，为民办事，普遍得到群众好评。”

三弄三合村可立屯，92岁杨胜烈：“覃怀满，驻军兰州，世袭巡检司，辖都彝哨，落籍纳雅，祖坟累吴，他不仅是你们覃氏的始祖，也是东兰的历史名人之一，代代都传扬他的历史功绩。”

民国七年生的三弄瑶族同胞兰老六，生前与覃廷文打老根，谈到怀满公故事：“怀满特塞，祖巴莫也巴和！那牙家奇苏公六，苏得红，莫都读那勤。”瑶译汉意：“怀满的故事，我懂得别人也懂得啊！他在东兰做大官，做得好，人人都传扬他成。”

有歌云：怀满战将名远扬，戎马倥偬骋疆场。世袭兰州司巡检，业绩卓著誉八方。

精神文化励后世，群英辈出谱华章。始祖恩德垂青史，苗裔铭心永不忘。